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Meghívó.
Az'Erdélyrészi Méhész Egyesület az Ud

varhelyvármegyei Méhész Egyesülettel karöltve 
folyó évi szeptember hó 12-én Székelyudvar
helyen a róm. kath. főgimnázium dísztermében 
d. e. 10 órakor

méhészeti vándorgyűlést 
rendez, amelyre az összes méhésztársakat tisz
telettel meghívjuk.

Kolozsvár, 1926 aug. hó 12 én.
Lakatos Tivadar Br. Jósika Gábor 
az U. M, E. elnöke az E M. E. elnöke

Török Bálint 
az E. M- E. főtitkára

Tárgy sorozat
1. Elnöki megnyitó
2. Dr. László Márton (Nagyiklód) E. M. 

E. alelnök előadása: a fajnemesitésről.
3. Szentpétery György (Erzsébetváros) 

E. M. E. ig. vál. tag. előadása: a betelelésről.
4. Fülei Endre, az U. M.- E. tagja elő

adása : a méhek életéről.
5. Dr. Fosztó Béla (Alsófüle) E. M. E. tag 

előadása: Udvarhelyvármegye méhlegelőjéről.
6. Lakatos Tivadar (Székelyudvarhely) az U. 

M. E. elnöke előadásara Hargita-kaptárról.

Tudnivalók !
Vonatérkezések Segesvár felől 8 ó. 35 p., 

13 ó. 10 p. és 22 ó. 45 p.
Vonatindulások Székelyudvarhelyről 6 ó. 

11 ó. 50. és 15 ó. 55 p.-kor.
Elszállásolás tekintetében tájékozást nyújt 

az U.'M. E. elnöksége, úgy a vonaton, mint 
kocsin és szekerén érkezők számára, A lovak 
részére takarmányról kérjük gondoskodni.

Délben tdrsasebéd.
A vándorgyűlés napján megtekinthető a 

Székelyudvarhelyt székely kiállítás.

Elővigyázati teendők 
a méhek beteleiésére.

Bizony úgy van az, hogy a gondos mé
hész rnár augusztus első felében, mindjárt a 
főhordás 'után, figyelmesen át kell vizsgálja 
méh családjait, hogy azok népessége az anya
méhek niinemítsége felől meggyőződést sze
rezzen magának.

Az olyan méhész, aki méhelvel az egész 
mttnkaidény alatt szereteüel foglalkozott, nem 
sok bajmolódással végezheti e) ezt a munkát. 
Nem kell ehez több, mint egy pár külső keret 
kiemelése, a csendes morajlás, vagy panaszos 
sirás, a kaptár aljának megfigyelése, hol a belső 
munka és a méhek elhelyezkedésének nyomai, 
a lehulló parányi törmelékek gyülemlésein lát
hatók: azonnal tudni fogja, hogy mi van benn ? 
Azután már könnyű az elhatározás. Ahol nincs 

semmi gyanús körülmény, olt nyugodtan hala
dunk tovább; hol gyanúsat neszelünk: ott 
tisztázzuk a helyzetet, ,s ahol baj van: ott 
higgadtan, de azonnali erős elhatározással bele
nyúlunk a dologba, hogy mentsük, megtartsuk 
és biztosítsuk, amit lehet.

Az időjárás bő késői hordást Ígér? Ne 
csak a mezők őszi pompáját s a fénylő égbolt 
kékzomácu tündöklését nézzed. Ez csak Ígéret. 
Méheid biztosabban mondják, hogy mit vár
hatsz? Ha szapora fiasitással vannak telve a 
sejtek s a fiatal méhek raja zsong körülötted : 
akkor nyugodtan várhatod a késő őszi hordást. 
Bizton el,ő 1 Az erdélyi anyaméhnek különös 
sajátosságát észleltem éveken át az időjárás 
ígéreteivel szemben. A mézelésre kilátástalan 
időben fokozatosan, de biztos elhatározással 
szűkítette a fiasítást, mig a jó hordás kilátá
sakor : a fiasítást széles téren folytatta tovább.

-De lehet, hogy az időjárás mostoha, mi
szerint már maga az a körülmény annyira 
szembeötlő, hogy minden hordási reménnyel 
felhagyunk: az ember is s a méhek is. Ilyen
kor arra kell igyekezni, hogy az anyát, a méh
családok rendes, de nem tulbőséges mestersé
ges etetésével mérsékelt petézésre serkentsük. 
Az igy kikelő fiasitásból lesznek eljövendő 
tavasz dajkáló méhei a jövendő munkásság 
alapvetői. Az olyan anyák, melyek a mestersé
ges etetésre sem reagálnak s petét nem rak
nak, vagy ha igen, akkor is csak immel ámmal: 
bízvást kiirtandók s a tartalék anyákból kicse
rélendők. Ha pedig ilyenek nem létében abban 
a kényszerhelyzetben lennénk, hogy a haszna
vehetetlen s tovább tenyésztésre alkalmatlan 
anyákat is meg kellene hagyjuk: ám jó; de a 
jövő tavasz első teendői közé irányozzuk elő 
azok sürgős kicserélését s pontosan jegyezzük 
elé az ilyeneket ; mert ha áttelelnek is: a jövő 
tavaszi szaporítást nem fogják munkálni. Az 
ilyen anyás családok rendszerint hátramarad
nak, elálanyásodnak, elpusztulnak.

Tehát.' egészséges lehetőleg fiatal anya, 
egészséges fiatal és jó magabiró méhekböl álló 
méhcsalád — ez a jó betelelésre való előké
szület legfontosabb elővigyázati intézkedése.

Azért idején gondoskodjunk anyaneve
lőkről s azok okszerű benépesítéséről, Illetőleg 
anyák neveléséről. E cé'ra használjuk fel a 
gyenge másod és harmadrajokal, ez utóbbiak 
körül ne restelkedjünk még a legkisebbek 
miatt sem.

Kis. jelentéktelen rajok esetén inkább 
tartalék anyáról gondoskodjunk mint méhc-a 
ládjaink létszámának emeléséről. Ht van anya 
nevelö-kaptárocskánk, jó I De ha az nincs, 
üssük be gyenge, aká;csa< maroknyi rajunkat 
egy kasba és armak csúcsába dédelgessük — 
amig csak szükségünk lehet reá. Ilyen pdmiliv 
módon is sok pompás anyát nevelhetünk, 
melyet parányi népességével együtt adunk be 
az eltávolilandó és kicserélendő régi anya 
helyébe.

Ha az anya fiatal és egészséges és a 
népesség is hasonlóan ilyen, akkor még csak 
a megfelelő téli élelemről gondoskodjunk és 
gond né.küi tekinthetünk a lassan de biztosan 
közelgő betelelés felé.

igen, megfelelő téli élelemről szólottám. 
Mert erről idején kell gondoskodjunk 1 És hogy 
mi ennek a legkönnyebb módja és lehetősége ?... 
Azt a következőkben adom elé.

Megvallom, hogy én a sokat hibáztatott 
és sokak részéről hasznavehetetlennek dekla
rált és értéktelennek erősiteti u. n. országos 
méretű kaptárokkal méhészkedem. Ezelőtt 10 
évvel, rajongó szeretetem a méhészet iránit és 
a buzgó vágy, hogy a Székelyföldön egy mé
hészeti szaktanfolyamok tartására alkalmas 
minta-méhészet létesítésére s ezzel a méhész- ' 
kedés népszerüsitésére nyújtsak segítő kezet, 
nem sok gondolkodási időt engedett arra, hogy 
a különböző s már akkor ellentétben álló 
rendszerek és Irányok között válogassak, ha
nem vennem kellett azt, melyet erre a célra a 
régi magyar állam méhészeti főfelügyelősége 
kijelölt \ az országos méretű hármas kaptárt.

Sohasem reméltem, hogy ez a kaptár 
nyitja meg számomra a tejjel-mézzel folyó 
Kánaánt, de nem féltem attól sem, hogy any- 
nyira hasznavehetetlen lenne, miszerint: min
den körülmények között kiérdemelte volna a 
halálos ítéletet. Azt sem tagadom, hogy bennem 
is felduzzadt nem egyszer a vágy, a nagy 
reklámmal hirdetett s a méhészek boldog pa
radicsomát elém varázsló más méretű és más 
rendszerű kaptárak után; de egy néhány kí
sérlet arról győzött meg, hogy.: nem a kaptár
forma egyedüli oka a bő mézhozamnak, — a 
„fényes" eredménynek, hanem a tájék, melyen 
méhészkedőnk, annak méhlegelő gazdasága; 
továbbá: a szakértelem és a folytonos, kitartó 
munka. Olyan vidéken, mely a méhészetre 
alkalmas : helyes kezelés mellett kétszer három
szor annyi eredménnyel működhetünk ezzel a 
kaptárral is megfelelő kezeléssel és utánjárás
sal, mint az a szomszédunk, ki a legjobbnak 
kikiáltott kaptárokat vásárolta be; s a sok 
dicséret és fráztsos nagyzolással eltelve : ösz- 
szetett kezekkel várta a mázsás terméseket.

Ezekkel az u. n. kis káplárokkal méhész
kedve is megtaláltam a megnyugtató, megbé
kéltető és tanulságos eredményt.

Tudvalevő, hogy méhészetem Marosvá
sárhely ha’árán közvet'enül a „Nagyerdő" mel
lett szőlőgazdaságom kiegészítő része, melybe 
a tavaszi ébredés a legkorább nyíló vadvirá
gokkal, gazd.:g mogyoró és füzbokrokkal, 
som , egres- és éger, továbbá juhar és szilfák
kal. ezek elvirágzása után pedig nyomban 
gazdag gyümölcs- és erdei tölgy , valamint cser- 
faíéle-égekkel bő hordás1 ad, s nem egyszer 
gyarapod k, főleg a tölgy és cserfalevelek 
tövén található mézharmattal. Ez a méztermés 
azonban élvezeti és teleltetési célokra is csak 
másodrendű anyag. Színe is valami hamvas
sötét, szürkés-sárga, vastag pépes massza, 
melyet csak mé/eskdác-os és süteményfélékre 
ajánlok és értéke-iek, de betelelésre, különö
sen tömör cukrosodása miatt — nem 1 Az én 
kis kaptáraimban használt kereteimmel azonban 
jól elrendezhe'em < nnek sorsát is. Vidékünkön 
u. i. az erdei vadfák virágzása május közepére 
véget ér; de a gyümölcs és egyéb mézelő
növény javáb.n nyílik tovább, vagy virágzásra 
készül. Az ilyenkor teljesített első pergetéssel 
el-zedem az első méztermést s a mi ezután 
gyűl a második pergetésre, a legzamatosabb 
virágméz, gyarapodva a garmadával nyíló me
zei és erdei réti virág, zsálya, izsóp, akác és 
hárs mézzel, melyből az idén végrehajtott má
sodik pergetéskor annyit hagyok meg, hogy 
szükség esetén telelésre igényelt mézkészletem 
nagyobb része fedezve legyen. A korai nyártól 
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közép-őszig tartó közepes, de rendszeres hor
dás esetleg bő felesleget adhat téli élelem 
céljára de ezt az elővigyázati eljárást mindig 
hasznosnak találtam.

Különben egy érdekes megfigyelésre jutot
tam el (1925-ben), midőn azt vettem észre, 
hogy egyes méhcsaládok, mintha maguk is 
osztályoznák a mézet. Némely családok u. I. 
tisztább, határozottan világosabb mézet raktá
roztak el mint mások; bár azon körülmények 
és feltételek egyformák voltak. De, mivel ezt a 
jelentőséget csak a főhordás vége felé vettem 
észre, mint észrevételt jegyeztem fel magam
nak, jöíő évi bővebb tanulmányozás céljából.

Közismert tény, hogy főhordás után, 
augusztus és szeptember folyamán méhcsalá- 
daink maguk is segítségünkre vannak a bete- 
lelés előmunkálataiban s ez elég hosszú időn 
át szorgosan készítik elé telelőifészküket. S ha 
ilyenkor etetjük fel velük a pergetéskor vissza
maradott lefedelezés maradványait s ezenkívül 
szükség szerint valamennyi mesterséges etetés
sel is segítjük méheinket, a betelelés élőké 
szitő munkáját befejezetnek mondhatjuk. Szep
tember végén, legkésőbb október 10—15-éig 
feltétlenül elérkeztünk a tényleges beteleléshez.

Azonban megtörténhetett az is, hogy 
mézélés szempontjából az egész mézelési 
esztendő szakasz rossz volt. Nemcsak hogy 
bőven nem pergettünk, hanem várakozásunk
ban csalódva, az üres keretek felénk sötéllő 
sejtjei mindmegannyi aggasztó kérdés gyanánt 
merednek reánk : mi lesz most ? Méhész tár
sam 1 ilyenkor se csüggedj el. Bármily áldo
zattal is gondoskodjunk éhséggel, esetleg éh
halállal fenyegetett méheink téli élelméről.

E célból lehetőleg és elsősorban meg
bízható helyről, etetésre alkalmas mézet sze
rezzünk be. De jó a cukor is, melyet 5Oo/o os 
oldattal, főzzünk, illetőleg forraljunk szirup 
vastagságra. Megjegyzem, hogy a tiszta cukor
nak feltétlenül előnyt adok az u. n. etetésre 
kiutalni szokott segély-cukor felett. De semmi
képen se igyekezzünk hamis takarékosságra, 
vélvén, hogy ha hígabb oldatot adunk, majd 
azzal is megélnek méheink, mert aránytalanul 
sok munkát adnánk nekik a feles vízmennyi
ség elpárologtatásával a csak a megfelelő 
besürüsödés után teljesíteni szokotl téli befe- 
delezésse). E nélkül u. i. a telelésre szánt éle
lem előkészítése nem teljes. Tehát: elegendő 
mesterséges táplálék; annak behordásánál meg 
felelő óvatosság: nehogy rablás támadjon ; 
takarékosság : s ezért egy kiló súlyú tápláléknál 
többet sohase adjunk be egyszerre, a legerő
sebb családnak sem; gyengébbeknek pedig 
megfelelően kisebbített anyagot.

Szomorú évek azok, amelyek folyamán 
igy kell előkészítsük a betelelést, — de ugy-e 
a súlyos esztendők után, mindig boldog remény
nyel lépjük át a határt, melyen túl uj esztendő 
s boldogabb jövendő virradását reméljük és 
várjuk. Tóthjalusi József.

Vándorméhészet.
A méhészet természettudományi foglalko

zás s mint ilyennek a módszerei is azonosok a 
természettudomány módszereivel, a megfigye
léssel és a kísérletezéssel. Előttem a Székely 
Méhész öt évfolyama s átlapozása után öröm 
tölti el szivemet, hogy az én véreim e két mód
szerrel mennyire tökéletesítették ezt a gazdál
kodási ágat. Mint minden tudományágban va
lamely fejlődési fokozatból a magassabb át
menet előtt rendszerezése történik az addigiak
nak, úgy itt is az egymásután megjelenő en
ciklopédikus munkák erre vallanak. A kaptáros 
házi méhészkedés rendszere már nem talál 
újat, kerek egész, azaz az eddigi kísérletezések 
és megfigyelések képessé teszik a méhészt arra, 
hogy a házi méhészkedés keretén belül maxi
mális eredménnyel méhészkedjen.

Mi volna hát a következő magasabb fej
lődési fokozata a méhészetnek?... A vándor-

■ Méhészeti Közlöny  

méhészet. Mi adná meg erre a rugót ?.... a 
mai nehéz megélhetés s intelligens méhészeink
nek az az érzése, mely társulásra kényszeríti az 
eddig szétszórtan élő, munkálkodó méhészeket, 
amely a Méhész Szövetkezetetmármegteremtette.

• * ■
1912 ben úgy augusztus elején találkoztam 

a keleti pályaudvaron Homoky J. abonyi mé
hésszel. Úgy sietett mintha méhei kergették vona.

— Hová ? t. ..
— Leszállítottam Békésmegyébe méheimet 

s annyi mézet pergetek, hogy nem tudom hova 
tenni. Méztaríályokért jöttem fel.

Aztán kiderült a következő. 1912-ben rend
kívül száraz tavasz volt s az ákácvirágban sem mi 
nektár nem képződött. Homoky álló B. kap 
tárokkal méhészkedett s ebben a népesség 
maximumát még mesterséges eszközökkel is az 
ákácvirágzásra fejlesztette ki (Abony tele van 
van akáccal és sok száz ka*,  hold akácerdeje 
a város mellett). Az^ előző esztendő gyenge 
volt s neki etetni kellett egész tavasszal s ott 
állott most szüret helyett felnépesedett kaptá 
rokkal üresen, sőt annyira rossz volt helyzete, 
hogy szüntelenül etetnie kellett. Súlyos pén 
zekről lévén szó, megkockáztatta az utolsót, 
mintegy 170 drb B áilókaptárát berakta két 
vaggonba és elvándorolt Békésbe, melyről az 
arra felé utazók, úgy mondták, tarlóvirága van 
bőven.

— Mire végzek az utoljával, -az eleje ré
gen tele van I •

Mit mondjak?! Csak egy pót pergetése 
3500 kg. mézet adott. Leszámítva a költségeket 
etetési horribi'is kiadásait ez évben 11000 ko
rona tiszta jövedelmet hoztak méhei, akkor 
amikor méhészetének értékét ő maga csak 8000 
koronára becsülte.

A mézet 80 — 90 fillérért adta el.
Homokyt gazdasági szükség késztette ván

dorlásra, amelynek eredményét álmában sem 
hitte volna előre. Ha az a nyár ákácmézet ho
zott volna, ma is megelégedne egy szürettel, 
de azóta rendszeresen vándorol.

Mondani sem kell, hogy horribilis ered
ménye után mindenki, akinek zsebében pénz 
volt, méhészkedői akart Abonyban.

A háború alatt még hallottam egy másik 
ottani méhészről. Ekkor már nem volt végrehajt
ható az a rendelet, hogy a méheket szállító 
vaggont a személyvonathoz keli csatolni, be
rakta méheit s a vaggon ott maradt az állomá
son s minden reménye is szélfoszlott, hogy 
hamarosan továbbítják, visszaszállította a kert
jébe. Ekkor már a családok jórésze elpusztult, 
megölte a levegő hiánya őket. (A rácshoz tó
dultak s tömegükkel elzárták a levegőt s meg
fulladtak.) A méhészet vegyes kaptárokból állott.*

Pár évet töltöttem a regátban, hogy szü 
löföldieimet a vándorméhészkedésbe belevezes
sem, amire különösen az vezetett, hogy ott túl 
a regátban az ákác 10 — 15 nappal korábban 
virágzik s ilyenformán 2 akácszüretet is lehet 
elérni, ha autókkal ideálra szállítjuk a méheket.

Kaptárkészitö tanfolyam keretén belül 
megbeszéltük volna a méh életét és csak an
nak az egyféle kaptárnak a kezelését. Idő előtt 
kellett eljönnöm, csak terv maradt, aminek ki
vitelét most már nagyobb körben az erdélyi 
méhészek közt kell végrehajtani.

Mondjuk, Havadtő környéki méhészek 
egy összejövetelükkor megbeszélik, hogy ván
dorméhészetet létesítenek. Gazdasági okok miatt 
egy méhészet sem lehet kisebb egy vaggon 
méhnél. Megállapodnak a kaptár, keret mére
teiben. Kisebb méhészetben a fekvő kaptárak 
jól beválnak, de nagyobb vándorméhészetben 
amely két vaggon méhcsalád ca 300 kaptár, 
ez már nehezen kezelhető. Miért ? Egy helyen 
maximálisan 50 család helyezhető el s 2—3 
kmnylre tőle a méhlegelő szerint ismét egy 
Ilyen csoport s igy tovább. Tessék elképzelni 
a nehézségét: idegen földön külön külön fel
állított kaptárak között szaladgálni s azokat la- 
katolgatni.. . mert minden másodnap visz csak 

oda az útja a kezelő méhésznek I Mennyivel 
nyugodtabb, ha a kaptárakat összerakható kis 
színekben helyezzük el, úgy hogy egyben két 
falát ezek alkossák s egy erős ajtó mentesíti 
az alkalmi tolvajoktól.

A nagy, mozdíthatatlan keret elsőrendű 
szükség, ép úgy a két anyás fészek is. Az el
sőnek határt szab a kaptár súlya, mely csak a 
kezelhetőségig fokozható. A másodikkal elke
rüljük az anyátlanodást és az anya hosszú 
időn át való kiválogasódását. Kevés méhészei
ben van olyan szaporán tenyésző anyafajta, 
amely zökkenés nélkül kielégíti egy nagyobb 
kaptárfészek igényeit. Az magától értetődik, 
hogy az anyák sí-árnyai levágvák, mihelyt az 
anyanevelőből kikerülnek. Általában minden 
kaptár számára egy anyanevelö fülke szüksé
ges tartalék anyának s kisérő méheinak.

Első évben betelepítik a kaptárakat s mü- 
lépekkel a mézürt ellátják. A második évben a 
kinézett helyre a megfelelő virágmezőre útba 
indítják a méhészetet, mely aztán csak a tag 
kilépésekor adja vissza a kaptárt. Természetes, 
hogy egy vasúti állomás körzetéből célszerű 
összeszedni a méhészetet az első vándorláshoz.

A vándorlásnál, pergetésnél az egy fel
ügyelő méhészen kivül segítségre van szükség, 
mi a tagok közül sor szerint történik, sőt a 
későbbi időkben a már vándorló méhészetet 
az ország legkülönbözőbb vidékeiről érdemes 
Összeállítani, jobban mondva a vándorméhészet 
látogatta vidékekről, hogy az utazási költségek 
minimálisak legyenek.

Nem tudom eléggé hangsúlyozni, hogy 
soha semmi körülmények között ne fogadjanak 
el nem méhésztől méheket, mert az ilyen üzlet, 
amely évenként megduplázza a belefektetett 
tőkét, úgy vonía a tőkéi, mint az éjjeli fény 
a lepkét. Ma még szabadfoglalkozás a méhé
szet, de a tőke beavatkozására megnehezedik 
egyszerre minden. Be is kell fizetni a virág 
után fokozott adót a jövedelemből és a kis 
embert a versenyből kiszorító megszoritáso- 
kat, rendeleteket a hatalom részéről. Addig fog 
élni a kisemkerek vándorméhészete, amig tud 
üzleti titkot megőrizni, — ezért kerülendő el 
méhész alkalmazása, — s amig önmaguknak 
méhészkednek.

Ezek szerint egy vándorméhészet szerző
déses alapon több méhész kaptáraiból létesül. 
A haszon a részjegyek — a kaptárak száma 
szerint oszlik meg s nem X nek vagy Y nak 
családjaitól nyert egyéni haszna szerint igy 
jóban-roszban egyaránt osztoznak.

A fentebb előrebocsátott kikötés, hogy 
méhessé összeállítható kaptár alkalmas vándor
méhészetre, nem azt jelenti, hogy a 3 fekvő- 
vándorkaptár v. más fiokos kaptár nem alkal 
más vándorlásra. Amig kisebb méretű a mé
hészet, addig jól megfelelnek és még talán 
később is speciális viszonyok között, de nagy
ban, amikor egy őr méhészre 300—500 kaptár 
esik, nehézkes, időt, erőt rabló. Vegyünk egy 
esetet. Egyenként álló kaptárakból egy éjszaka 
eltűnik 6 darab. Az őrméhész csak negyednap 
kerül oda és veszi észre. Mit csinál ? Olt hagyja 
a méheket és beáll személyesen nyomozni ? 
Hány napig fog ez tartani ? s végül nem lesz 
meg, mert el ne felejtsük, a vándorméhészetet 
sehol sem látják szívesen. Alkalmatlan idegen. 
Tapasztalni fogják. Mihez fog, ha nap-nap után 
ledöntögetik kaptárait? (Sok vándorméhész fogja 
keservesen megbánni, hogy terméseredményé
vel dicsekedett 1)

A méhészgazda nem éri be azzal, hogy 
bizonyos számú kaptárral részes valamely ván
dorméhészetben, hanem házi méhészetéből 
évenként uj és uj csoportokat indít útnak és 
részes 5-0 méhészetben is, amig aztán össz
pontosítja esetleg méhei egyetlen v. több saját 
vándorméhészeiében, bár ez utóbbi kockázato
sabb, mint az előbbi.

A vándorlás?! Telelésre legalkalmasabb 
az Al Duna vidéke Krassó Szörény, Mehedinj 
stb. megye, ahol a tél enyhe és rövid, a tavasz 
sok és korai virágot hoz. Gyümölcsíavirág is 
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sok van ezen fájón. Ákácvirágzásnál fel lehet 
'használni a Kárpáton túli és inneni vidék 10—15 
napos különbséget kettős szünetre. Utána hárs 
kereshető fel, ha kiadós helyet ismerünk s erre 
jön a tarlóvirág, vagy erdőirtásos virágmező. 
Ahányféle 'virágmező annyi szüretelés!

Teherautókkal való szállítás is jól. kifize
tődik. A vasúti szállításnál a méhészegyesület
nek kelt kivívni azt a régi rendelkezést, hogy 
személyvonathoz csatolják a rréheket szállító 
vaggont. Amíg ez nincs meg, nagyon kocká
zatos a vasúton való szállítás.

Azzal az óhajtással irom e cikket, hogy 
bár minden méhésztársamnak meglenne a maga 
milliárdnyi munkása, amelyeknek segítségével 
a maga és családja megélhetését minél jobb 
módban biztosíthassa.

Egeres. Szeness tanár.

A rajok gondozása
Ha sikeresen és szakszerűen bevégeztük 

a rajzást, illetve a rajzás körüli teendőket, kö
vetkezik a legfontosabb méhészeti munkák 
közül a rajok gondozása. A méhész gazda 
nagy gondot fordítson most a befogott és az 
anya család méheire.

Mivel a rajoknak befogás után üres lakált, 
esetleg mülépkezdéses lépeket adtunk, gondot 
kell fordítani arra, hogy ezek most tovább fej
lődjenek és szaporodjanak, és megfelelő éle 
lemmel legyenek ellátva

Ugyan e hónapban ha kedvező időjárás 
van, szépen kezdenek fejlődni, mert most kezd 
virágzani a hársfa (Tilia), mécsvirág, fagyai, 
búzavirág stb , amik sok virágport és mézet 
adnak, de gyakran előfordul, hogy a nagy 
forróság, a nagy szeles idők elsorvasztják a 
virágokat, s ilyenkor a rajok nem tudnak gyűj
teni, tehát hiányt szenvednek; ilyenkor szük
séges etetni őket, még pedig elég bőven, ne
hogy éhen pusztuljanak, vagy mint úgynevezett 
éhező rajok elszéledjenek, vagy esetleg más 
családhoz csatlakozzanak, ami gyakran szokott 
előfordulni. Leghelyesebben és biztosabban 
cselekszünk, ha a rajoknak beadunk 1—2 drb. 
mézes lépet, igy nem fog a család éhezni.

Most már a további rajzást meg kell aka
dályozni, illetve korlátozni. Nagyon helytelen 
dolog az, amit több méhésznél tapasztaltam, 
hogy több rajt engednek, hogy nagyobb legyen 
a méhállományuk. Ez növeszti ugyan számát, 
de jó családjai nem lesznek, mert rendesen az 
utórajok nagyon gyengék szoktak lenni, úgy
hogy képtelenek még a nyár folyamán annyi 
eledelt gyűjteni, hogy elegendő legyen nekik 
egész télire, ami azt eredményezi, hogy etetni 
kell őket, mely elég fáradságos és a legtöbb 
esetben, ha nem egyesítjük más családdal, el 
szokott pusztulni.

Legegyszerűbb módja az, hogy kasnál, 
ha jó erős családunk van, 1—2 rajt ereszteni, 
a második rajt mindjárt befogás után az anya 
család helyére állítjuk, ennek pedig más helyet 
adunk ; igy az anyacsalád méhei, mivel azok 
telve jönnek haza fáradtan, nem figyelik meg 
a kast, hanem a megszokott helyükre térnek 
be, a rajhoz. Igy az anya család munkásnépei
ben teljesen megfogy és nem fog többet meg- 
rajozni.

Kaptárnál szintén nem szabad túlzásba 
vinni, mert a család elnéptelenedésére és az 
anya elsatnyulására vezethet. Ha látjuk, hogy 
a családunk mégis meg akar rajozni, akkor a 
mézének és hasításnak egyrészél elszedjük, a 
költő fészkét kitágítjuk, üres lépekkel v. műlép- 
kezdéses lodretekkel, az anyabölcsőket leszed
jük egy kivételével, a mézürt megnyiijuk, akkor 
nem fog többet megrajozni.

Jómagam jártam úgy a Dunántúl, én is 
akartam nagyra növeszteni méhállományomat, 
és több rajt elvesztettem egy családból, a vége 
meg az lett, hogy hirtelen beállott egy nagy 

'forróság és az etetést nehezen tudtam kérész- 
<tül vinni s egyesítenem kellett, tehát sose vágy

jon a méhész gazda, hogy egyszerre sok csa
ládjai legyenek, inkább legyen kevesebb, de 
jó erősek.

Fontos dolog most az anya állapotáról 
meggyőződni, e közül sokféle eshelöségek for
dulhatnak elő. 1. Hogy termékenyülés közben 
az .anya elvész, vagy nem ismeri meg a helyét 
(mert változtatták a helyét, ami nagyon hely
telen, hogy párzási időszakban a méhesen vál
toztatnak) vagy előfordulhat az is, hogy a kere
tek kiszedése alkalmával a fiatal terméketlen 
anya megriad, és idegesen futkos ide-oda, a 
többi méhek meg idegennek nézik és hamar 
oda rohannak és megölik.

Ha valamely családnál nem vagyunk biz
tosak, hogy megtermékenyülte az anya, úgy 
arról meggyőződhetünk, ha fedetlen hasítást 
adunk be nekik, és három nap múlva meg
vizsgáljuk és ha anyabölcsőt emelnek, akkor 
biztosan afyátlan. Vagy előfordul, hogy a többi 
családok már kiűzték a here méheket és egyik 
családnál még megvannak, biztosan anyátlanok 
és azért nem űzték ki; ha van termékeny 
anyánk, beadunk neki egy anyát, de nem, hogy 
neveljenek. Előfordul szintén, hogy egyik raj 
hirtelen beszünteti a lépesitést, és a be nem 
fejezett lépek oldalain anyabölcsőket emel, úgy 
mint a fenti esetnél, ha nincs anyánk tartalék
ban, más rajjal egyesíteni kell. ,

Ha az anya megtermékenyült, a fiatal 
család hozzá fog szépen dolgozni, akkor le
vághatjuk a heresej eket, helyükre munkás lépe
ket építenek, ez is bizonyiija, hogy anyjuk 
megtermékenyült.

A figyelmes és gondos méhész gazda a 
bekövetkezhető bajoknak könnyen elejét veszi, 
ami óriási előnyére és jutalmára van, a gon
datlan pedig rendesen kárát vallja.

Sácueni, 1926. junius 28.
Qránáth Jakab 

s gazdatiszt, oki. méhész.

Szemelvényeli taflíársaink JEUBlEiből.
1.

Válasz Oajda Gábor méhésztársam kérdésére.

Méhésztársam által észlelt tünetek az or
vostudományban közismert serum betegségnek 
felel meg, melyet azelőttJdiosinhráziának ne 
veztek, halálos kimenetelt az orvosi irodalom
ban úgy tudom mindössze 2—3 esetet közöl
tek. Azonban ezek sem méhszurás, hanem 
gyógyserumok ismételt befecskendezése után 
fordultak elő. A betegség lényege, hogy a faj
idegen vérsavó, — jelen esetben azonban nem 
is vérsavó, hanem a hangyasav hosszabb idő
ben történt befecskendezése után az emberi 
szervezet a védekező anyagot olyan nagy meny- 
nyiségben termeli, hogy ez a védekező ellen
anyag mérgezi meg az emberi testet s okoz 
vizenyős duzzanatokat, csalánkiütést, hányást, 
hasmenést stb. Méh,- illetve darázsszurás után 
egy 14 éves fiúnál láttam ezeket a hirtelen fel
lépő ijesztő, de szerencsére ártatlan és múló 
tüneteket. A fiút a kopasz fején egy darázs 
szúrta meg, a fulánkot én távolítottam el s 
nyomban ijesztő tünetek léptek fel, gégevize 
nyővel (fuldoklás) csalánkiütéssel stb.

Megvigasztalhatom méhésztársamat azidők 
folyamán a hangyasav iránt immunissá válik, 
vagyis a szervezete annyira hozzászokik ehhez 
a méreghez, hogy később a szúrás helye meg 
sem fog dagadni. Ezt 7 évi méhészkedésem 
alatt magamon és másokon is észleltem. Emiatt 
igazán kár volna abbahagyni a méhészkedésf, 
lassan megszokja a szervezet a hangyasavat. 
Nem mondom főként eleinte ajánlatos az ova- 
kodás, ne hagyja magát nagyon összecsipetnl, 
védekezzék méhészsapkáva), keztyüvel, füstö
lővel s ami fő nyugodt, higgadt és tapplntatos 
magatartással, a szúrás helyét, ha hozzáférhető 
helyen van szivja, vagy szivassa ki és az egyéb 
ajánlott gyógyszereket vesse el. Ecet, aminia- 
szesz, nem is beszélve egyéb kuruzsló szerek

ről, mint pld. agyag stb., mert ezek ha enyhí
tik is a fájdalmat, nem gyógyítják magát a 
szúrást és mélyebb hatását.

Costini—Rónaszék 1926 jul. 28.
Dr. Várady László.

II-
Oajda Oábor ur szemelvényéhez pár sor

ban némi hozzászólással szeretnék élni.
Ajánlatos, hogy méheit mindenki ő maga 

kezelje, mert ez által gyakorlatot, kézügyeséget, 
bátorságot szerez.

A szúrások ellen soh'se használjunk védő 
eszközt, mert ez megakadályoz gyors, de ta
pintatos és zajtalan munkánkban.

A sok dohányfüst méhekre való fuvása 
is lehetőleg mellőzendő, mert a nicotín a méh 
zsenge szervezetére ártalmas.

Ellenben a méhek lecsendesitésére szénre 
hintett száraz tiszta marhatrágya füstöt fúvók, 
de ezt is, amikor igen felzudultak a méhek t. i. 
valami megrázkódtatás folytán.
A mult években velem is megtörtént, hogy na
gyon megdagadt a megszűrt hely. Ma már 
megtörténik, hogy naponként 8—10 méh is 
megszűr és még sem dagad. T. i. amikor a 
méhekkel foglalkozom első gondom, hogy a 
szekfüszeges faolajos üvegem is kézügyben le
gyen. Szúrás után a fullánkot eltávolítóm, le
hetőleg kiszívom a kis mérget, de faolajjal jól 
bemasszirozom a megszűrt helyet. A bedörzsö- 
lést többször ismétlem, kivált amikora fájdalom 
még nem szűnt meg.

Másoknak használ petrezselyem, hagyma 
levéllel való bedörzsö.'és

Tanácsos a kezet a trágyafüst fölött bizo
nyos ideig tartani, mely esetben, ha a kézre is 
rászált a méh, nem szokott szúrni.

1926. jul. hó 14. Ismeretlen.

Zárszó.
A méhek leölése oly théma, mely körül 

csak egy vélemény, egy álláspont létezhetik: 
a leghevesebb óvás. — Igy vártam is a ked 
vés méhésztársaktól, akik „Alkalmazkodás" cimü 
cikkemre reagáltak.

Kijelenthetem teljes büszkeséggel és nyu
godt lelkiismerettel, hogy én — több mint fél
százados méhészkedésem alatt — soha méhet 
semmiféle módon meg nem öltem, sem meg 
nem ölettem; hiszen ezt a drága állatot úgy 
szeretem, hogy ha tőlem függne, még a szo
bámban is tartanék belőle I

Sajnos, hogy még most is előfordulnak 
esetek, midőn a kedves munkásokat lekénezik: 
viszont, hála a buzgó méhész-apostoloknak, 
ilyen esetek már igen ritkák, főleg mióta a 
rakkaptárok és yegyes kaptárok szélesebb kör
ben terjedni kezdenek.

Ha itt-ott valamely elmaradott méhesgaz
dára akadtam, aki ingatlan méhlakokkal dol
gozott, — meghívtam magamhoz, hogy te
kintse meg vegyes kaptáromat, mely a kupkas- 
nak és a keretes kaptárnak elég jó combiná- 
tiója, mert kevés faanyag kell hozzá és egy
szerű összetételénél fogva bárki maga is elké 
szitheli.

Most csináltatok egy vegyes kaplármin- 
tát (miniatűr), melyet kedves Szerkesztő urnák 
megtekintés, bírálat és méhész kollégáinknak 
bemutatás végett be fogok küldeni.

Nem is képzeltem volna, hogy a vegyes 
kaptárban a méhek oly Igazán jól érzik magu
kat, — úgy látszik, hogy ez megközelíti a kúp
kast abban, hogy a mehek természeti állapo
tukban élhessenek, menten azon folytonos zak
latásból, melyben a keretes kaptár méhészei 
mind egy húron pendülnek . . .

A vegyes kaptárban a család ingatlan 
építményben él, liz keretben pedig a gazda 
osztályrészét gyűjti össze, — amott a töke, 
emitt a kamat.

Jó keretes kaptár ma 350—500 lej, a 
vegyes kaptár 100 lejből előállítható: furó-faragó 
embernél még olcsóbb t
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Mindig egyes kaptárról beszélek, — több tésileg felvett összeg nem elegendő, azért 
ily kaptár egymás fölött szimetrikus képet nyújt kénytelenek vagyunk — bár nehéz szívvel is - 
és a szemnek is kellemes, — egymástól kellő ...........
távolban helyezhető el, nehogy a röplyukak 
egymáshoz igen közel essenek.

No, de majd beszéljen a beküldendő
mintái

Dr. fényes Kálmán.

Egyleti élet
Tagdijnyugtázás. Az E. M. E. titkári 

hivatalához a következő összegek küldettek be 
1926. julius 1.-től.

1925. évre 50 L tagdíjat fizettek : dr. Incze Sán- 
dorné Szilágysomlyó. Petráss Lajos Resica. Vad János 
Marosvásárhely (30 L.) Cseh József, Tamás József 
Nagymedvés.

1926. évre 100 L. tagdijat fizettek: Kovácsy Lajos 
Toplita, Czintos Márton Magyarfenes (25 L.), Kulcsár 
László Zilah 11. r.j. Kovács Ferenc Kolozsvár, Korpos 
János Körösfő (II. r.), dr. Incze Sándorné Szilágysomlyó, 
Rákosi Albert, Bíró Sándor, Csizmás Géza Kolozsvár, 
Ötvös László Érmíhályfalva (II. r.), Jederan Sándor 
Halmi, Barboni Miklós Bodófalva, Kaiózy János Vég
vár, Paál Kálmán Somkerék, Nagy Gábor, Papp Sándor, 
Páncélcseh, Kiss Albert Ólasztelek, br. Kemény János, 
Bors János Marosvécs, Máthé Sándor Csomafalva (II. r.), 
özv. Posta Lajosné Paptamási (II. r.). Mátéi Atanásziu 
Nagysomkut, Petrás Lajos Resica (I. r.), Kovács József 
Székelyföldvár (11. r.J, Kerekes István Szilágysomlyó 
(11. r.). Sántha Ignác Abrudbánya (II. r.), Vad Iános 
Marosvásárhely (70 L.), Székely Béla Kovászna (II. r.), 
Szabó János Kilyénfalva (11. r.), dr. Vaida Péter Szi- 
lágycseh, Lázárov György Ó-besenyő (II. r.). Garda 
János Geges (II. r.), Szabó Károly Nagysolymos, Linszky 
Józsefné, Nemes Judit, özv, dr. Papp Lajosné, Veres 
József, Kicsi József, Kurtz Lajos, Foith Zofia, Leonhardt 
Károly, Both Frigyes, Solymosi István, Halmágyi Ernő, 
Szentpéteri György, dr. Zánder Frigyes. Szakái Mihály 
Erzsébetváros (II. r.—II. r.), dr. Onisca György Szent- 
jakab, Schafer Walter Szentiván, gr. Wass Béla Mező- 
záh, Méhes Albert, Méhessy János Torda (II. r.), Kiss 
Lajos Torda, ifj. Treier László Tenkegörbed (I. r_), 
Túrna János Seprős, Cseh József, Tamás József Nagy
medvés (I. r.). Tucudean Moise Kürtös, B. Bakó Imre 
Iriny (1. r.), Gálffy Ferenc Dés (II. r.). Köri Margit Ko
lozsvár, Szegedi Andrásné Vajdaszentivány, Bedő Mik
lós Marosujvár, Tömés Ernő Fugyivásárhely, Tömés 
Gyula Bors (II. r.) Ifj. Miczák György Bodonos (11. r.),

Szász Péter, Szász János Bégamonostor (11-Ll. r,).
1927. évre fizettek: Cintos Márton Magyarfenes 

(100 L.), Kulcsár László Zilah (50 L.), Korpos János 
Körösfő (I. r.) Kaiózy János Végvár (1. r), Matel Ata- 
nasziu Nagysomkut (I. r.), Székely Béla Kovászna (I. r.). 
Tömés Gynla Bors (I. r.), Szász János Bégamonostor.

Uj tagok jelentkezése. Lapunk leg
utóbbi számának megjelenése óta a következő 
méhésztársak kérték az E M. E. tagjai sorába 
való felvételüket: Kassay Erzsébet Székely
udvarhely, Erheder Frigyes Palotailva, Száraz 
Sándor Belényes, özv. Wagner Adolfné Besz
terce, ,dr. Ferianu Péter Marosvásárhely, Szé 
kely Árpád Gyorok, Jausz Oszkárné Gyorok, 
Izsák Mór Márton Szinérváralja, Bujanovics 
Béláné Érmíhályfalva, Herberth Ervin Beszterce, 
Szőcs Gazdi János Gyergyóujfalu, Szedressy 
Andor Berna, Kovácsy Lajos Toplica, ifj. S-ász 
Péter Bégamonostor, br. Kemény János Maros
vécs, Simon János Maksa, Kovács Ferenc Ko
lozsvár. Tucudean Moise Kürtös, Bakó Imre 
Irina, Kiss Lajos Torda, Kábái Ferenc Szilágv- 
nagyfalu, Tömés Ernő Fugyivásárhely, Palfíy 
János Erdőhegy, Bedő Miklós Marosujvár.

a lap terjedelmet újonnan 2 oldalra redukálni. 
Ne korlátozza azonban t. méhésztársainkat a 
lap kisebb terjedelme közleményeik beküldésé
ben — melyeket mindig örömmel fogadunk 
csak arra kérjük, hogy a közleményeiket szo
rosan a tárgyat érintőleg,. minél rövidebbre 
fogják, hogy azoknak a szerkesztőség által 
való lerövidítése mellőzhető legyen.

Jelen sorainkkal kapcsolatosan óhajtjuk 
megemlíteni azt is, hogy egyesültünk anyagi 
helyzetét nagyban befolyásolja az a körülmény, 
hogy t. tagtársaink nagyobb része a tagdíjak
kal hátrálékban van. Kérjük tehát azon t. tag
társainkat, kik a tagdijukat még nem küldötték 
be, hogy azt mielőbb beküldeni szíveskedje
nek, mert az egyesületünk csak azon esetben 
tud hivatásának és azzal kapcsolatosan a köte
lezettségeinek eleget tenni, ha a tagok kivétel 
nélkül valamennyien eléget tesznek a vállalt 
kötelezettségnek. Lapunk augusztus—szeptem
beri számát összevontan adjuk 4 oldal terje
delemben.

Cim és lakásváltozások pontos közlését 
kérjük, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék.

Pénzküldeményeknél kérjük az utalvány
szelvényen feltüntetni az összeg rendeltetését.

múlt számához mellékeltünk 
nyilatkozatot. Több tagtársunk 
aláírni és beküldeni. Akik még 
volna ennek felhasználásával uj

Apróhirdetések.
, M^zpcrgetőgepelt minden nagyságban, tnézes- 

bödönök, mézszürök állandóan kaphatók. Zeiler Géza 
bádogosnál. Cluj, Kömálaja u. 4. Hotel Astoria mellett 
Kérjen árjegyzéket. , 3937?

. Me'zct állandóan veszek, ajánlatokat kérem bez 
küldeni Schwartz Nándor Careli-Mari címre. 3944 

Eladó 48 méhcsalád, 40 kaptárban és 6 kesban- 
továbbá anyanevelő láda, faodu és 560 kiépített ürei 
lép. Cim: Técsy József tanító Petrldul-tnic (Klspetri). 
Posta Aghires (Egeres). *

Wl jff w w Wzz 3 rna^yar méhészek lapja |V1 B*  BUDAPEST, ARANy J.-U. 1.1 H M I | A legelterjedtebb és legked-, 
** veltebb méhészeti szaklap/

Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal.
Előfizetési díj az 1926. évre 200 L. Beküldhető utalványon.
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Különfélék.
Tisztelt méhésztársak!
A f. évben a tagdijak 100 lejre való felemelésé

vel kapcsolatosan elhatározta az egyellik’’, hogy 
a M. K.-t négy oldal terjedelemben fogjuk meg. 
jelentetni, 
is tettünk, 
rendkívül 
mulia. A 
julius hó
hogy azok fedezésére a folyó évre költségve-

Ezen határozatunknak ez ideig eleget 
bár az egyesületünk anyagi erejét 

igénybe vette és számitásunkat felül
nyomd «i költségek és a papir árak 
1-től újabban annyira emelkedtek,

Lapunk 
egy-egy tagsági 
volt szives azt 
nem szereztek
tagot, kérjük, hogy mielőbb tegyék azt.

Figyeljük a tagdíj nyugtázásokat. Fel
kérjük tisztelt Tagtársainkat, hogy a tagdíj 

-nyugtázásokat állandó figyelemmel kisérni szíves
kedjenek lapunkban, mert postai portó kímélése 
okából a tagdíj nyugtázásokat csak a Méhészeti 
Közlönyben eszközöljük.

Míílép árak: Kg. ként 300 L. Vias2 árak: 
Kolozsváron nagyban kg..ként 200 L. kicsiny
ben 220 L. Méz árak: Kolozsvárt nagyban 
36—40 L,, kicsinyben 46—60 L. kg.-ként.

Özv. Kremnitzkyné szül. Frölich Iloné: 
Házi mézestészták és méht-rmékek fel
dolgozása cimü füzete kapható lapunk kiadó
hivatalánál magyar, német és román nyelven. 
A magyar kiadvány ára 25 lei, a román és né
met 30 lei darabonként. Portó dija: 1 lei.

A fecske is elfogja a méheket. Mint 
kezdő méhész sok időt töltök méhesemben és 
figyelve a méhek munkáját és azt, hogy nem 
pusztilja e őket vahmi ellenség, azt az érdekes 
megfigyelést tettem, hogy az ereszünk alatt 
jészkelő fecske pár állandóan a méhes körül 
csapkod, mely a fészektől kb. 6 — 8 méterre 
van. Idősebb méhész társamat me. kérdeztem, 
hogy a fecske nem puszii'j>e a mehet, kitől 
megnyugtató választ kaptam. De én ebre nem 

.bírtam és elhatároztam, hogy magam győző
dök ineg róluk. Lesben állva észrevettem, hogy 
a fecske a káplár elejéhez cs-ipoit. Kéznél levő 
létrámat hirtelen n fészek alá támasztottam s 
ugyanakkor már 
hogy fiait e essz ; 
a hozott élésé get 
a fiókát nyskánál 
és a S/ájából tényleg méhet vettem ki. És igy 
naponta a méhes körül csapkodva, a fecskék 
fiókáik és saját maguk iáplálá<ára sok száz 
méhet elpusztíthatnak. Kémer, 1020 juri. 16 án. 
Tisztelettel Dax Lajos.

ilz E. 6. E. Madásáhiin megjelent höngnek 
is egpúb gysotitiÉngoÉ árjeggeÉlie.

1. ár, ha a füzetet személyesen veszi meg;
2. ár, ha a füzet árát előzetesen beküldi és egy

szerű postai küldés mellett, a füzet megérkezéséért 
felelősséget nem vállalunk.

3. ár, ha a füzet árát előzetesen beküldi ajánlott 
felelős postai küldéssel.

4. ár, ha a füzetet utánvéttel küldjük meg.

Megrendelések azok értékével együtt az Erdélyi; 
Gazdasági Egylet titkári hivatala (Cluj—Kolozsvár, Str. 
Andrei Murejan 10.) cimére küldendők. Öt példányon- 
felüli füzetmegrendelés esetén 25 százalék engedmény.

és

1. Réti János. A trágyáról, a trágyázásról
2. Gáspár J.t A kaszálók és legelők ápolása 1
3. Virág Elek: Sertéstenyésztés és hizlalása !

Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről 
HauerGéza. A fejőstehénről .... 
Hensch Árpád. A szántás-vetésről . . 
Ritter G. A házikert............................... :
Ásványi Lajos. A vörös lóhere termesz
téséről ....................................................
Herényi: A nyerstakarmányok eltevése 
K. Vörös S. A gazdaságok berende
zéséről ................................................
Marx Ferenc. A kosárfüz termelése . . 
Kovácsy B. Házi állataink takarmá
nyozása ................................. . . .
Nemes István : Az öntözés .... 
Jakab L. Állataink egészségének gon
dozása ................................................
Cserháti S. A gyomok kártékonysága .

43. ikafalvi. Szőlőművelésről....................
46. L’Huillier I. A káposzta-félék termesz

tése
47. Dr. BalntnerF. A ni’zőgazd. szeszgyárak

Dr. Barna. A kenyéradó növények el
lenségei ................................................
Dr. Csérer Lajos : Kalauz a falusi gaz
dasági társadalomtudományban. . .
Szász Ferenc. Tejgazdaság. Sajtkészités 
Jászberényi András. Tejgazdaság, vaj- 
kés/.ites..................................... : ’
Csérer Gyula. Az utak és terek fásítása 
Dr. Szentkirályi Á. Erdély juhai és juh
tenyésztése ..........................................

_______ ; z ■ , " - ‘................ ..

Dr. Nagy ti. A gazdakííiíik szervezéséről 
I lágatasl jegyzek darabja...................
Hágatásl es borjaz.ási jegyzek darabja 
Törzsköuyvelésl lap tehenek és bikák 
részér" ....................................................
Próbalejésl napló darabja ... .
Napszámjcgyzék 100 oldalas .... 
Napszámiegyzck 50 oldalas .... 
Napszámjegyzék 16 oldalas .... 
Szcgődménylevél darabja...................
Gazdakör! alapszabályminta drbja . .
Mezőgazd. kamarákról szóló törvény 
Az állattenyésztésről szóló törvény 
Dr. Szentkirályt Ákos .Erdély szarvas
marha.tenyésztésének dolga" . . . .
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61. Dr. Páter B. A gyógynövény-termesztés

az öreg fec-ke is ott voM 
abban a pillanatban, midőn 
az. egyik tióka szájába le'te. 
fogva kikaptam a fészekből

t” 
ro

Lei
5 6 12 16

20 21 27 31
20 21 27 31

5 . 6 12 16
5 6 12 16
5 6 12 16

30 31 37 41

8 9 15 19
5 6 12 16

5 6 12 16
5 6 12 16

5 6 12 16
5 6 12 16

10 11 17 21
5 6 12 16
5 6 12 16

5 6' 12 16
5 6 12 16

10 11 17 21

10 11 17 21
15 16 22 26

15 16 22 26
5 6 12 16

40 41 47 51
10 11 17 21
10 11 17 21
5 6 12 16
5 6 12 16

5 6 12 16
5 6 12 16

20 21 27 31
15 16 22 26
5 6 12 16
3 4 10 14

. 5 6 12 16
■ 10 11 17 21

10 11 17 21

, 15 16 22 26-

Nyomatott Minerva R.-’i. könyvnyonid.i mbintéz.etébe Cluj — Kolozsvár, Sir. Báron L. Pop 5. sz.


